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Abstract

Sine aqua non est vita – without water, there is no life. Water is one of the fundamental compo-
nents of the environment, a substance without which we cannot imagine life in general. It has 
a key role in the biosphere and also in the destiny of human civilizations. Despite its inestimable 
importance, we often use water resources very inefficiently. Although more and more people 
are moving to the cities and technology is dominating in our daily lives, we are still existentially 
dependent on nature. For this reason, it is important to talk both about the importance of water 
and about how we treat it. Therefore, this essay discusses the importance of water and freshwater 
ecosystems, particularly to human society. It elucidates the water resources of the Slovak Repub-
lic – a country rich in this natural resource. It explains what freshwater ecosystems are and why 
the perception of water as a complex ecosystem is important not only by professionals but also 
by the general public. However, as the relationship between water and humans is bidirectional, it 
also discusses the negative impacts of human activities that disrupt the functioning of freshwater 
ecosystems – activities that reduce the quality and spectrum of freshwater ecosystem services.
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Úvod

Zodpovedný občan, ktorý sa zaujíma o veci verejné, by mal venovať náležitú pozornosť 
okrem iných tém aj stavu životného prostredia a hrozbám, ktoré jeho priaznivý stav zhoršu-
jú. Mal by si uvedomovať, že má právo na kvalitné životné prostredie, ale že má voči nemu 
aj isté povinnosti. Tie môžeme v základnom právnom rámci nájsť kodifikované aj v samot-
nej Ústave Slovenskej republiky, konkrétne v článkoch 44 a 45 (Ústava SR, čl. 44-45).

Predpokladom takéhoto správania je však v prvom rade vzťah ľudí k  životnému pros-
trediu. Môže ísť o vzťah emocionálny (napr. napríklad láska k „rodnej hrudi“, hrdosť na 
prírodné dedičstvo, úcta k prírode) alebo o vzťah racionálny – založený na uvedomovaní 
si významu kvalitného životného prostredia pre dôstojný a bezpečný život jednotlivca 
a spoločnosti, v ktorej žije (Cooke a kol., 2021). 

Medzi základné zložky životného prostredia patrí voda. Voda je látka, bez ktorej si ne-
vieme predstaviť život ako taký. Plní rôzne nezastupiteľné funkcie napr. v metabolizme 
organizmov, krajine, biosfére či hydrologickom kolobehu planéty. Samotný povrch Zeme, 
našej „bledomodrej bodky“,1 je z dvoch tretín tvorený vodou; vďaka kvapalnej vode je 
Zem výnimočná v našej slnečnej sústave i za jej hranicami.

Voda sensu lato má významné postavenie taktiež v  ľudskej kultúre, doprave, priemys-
le, poľnohospodárstve či (geo)politike. Predstavme si spoločnosti Úrodného polmesiaca, 
tradície a náboženské rituály spojené s vodou, riečnu dopravu, úlohu vody v poľnohos-
podárskej produkcii, metalurgiu či konvencie,2 ktorých účelom je ochrana a trvalo udrža-
teľné využívanie tohto prírodného bohatstva. So spôsobom využívania vodných zdrojov 
však môžu súvisieť aj medzinárodné konflikty (Bernauer, Böhmelt, 2020). Význam vody 
a sladkovodných ekosystémov (t. j. rôznych stojatých a tečúcich vôd) sa navyše čoraz viac 
akcentuje v súvislosti s prebiehajúcou zmenou klímy (Kundzewicz a kol., 2008; McDo-
nald a kol., 2011), ktorá bude mať pravdepodobne vážne socio-ekonomické a ekologické 
následky (Hoegh-Guldberg, Bruno, 2010; Lal a kol., 2011).

Kvalita a kvantita vody, a tzv. ekosystémové služby, ktoré nám sladkovodné ekosystémy 
poskytujú, sú ipso facto existenčnou podmienkou stabilnej a prosperujúcej spoločnosti 
(Baron a kol., 2002). Avšak tieto ekosystémy patria v súčasnosti medzi najviac ohrozené 
(Carpenter a kol., 2011; Dudgeon a kol., 2006). Dochádza k ich znečisťovaniu, nadmer-

1  Názov fotografie Zeme zo 14. februára 1990, ktorú zhotovila medziplanetárna kozmická sonda Voyager 1.

2  Napríklad Ramsarská dohoda (Dohovor o mokradiach majúcich medzinárodný význam najmä ako biotopy vodného 

vtáctva). Na Slovensku máme 14 takýchto lokalít.

https://doi.org/10.31577/EtnoRozpra.2021.28.2.01
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nému odberu vody, technickým úpravám, narúšaniu biologickej zložky, zmenám vo fyzi-
kálno-chemických parametroch či priamej likvidácii (napr. Castello a kol., 2013; Harper, 
1992; Rumschlag a kol., 2023). Z dôvodu rastúcej globálnej populácie a jej životnej úrov-
ne bude pritom tlak na sladkovodné ekosystémy a kvalitu vôd ďalej rásť – a to, aký vzťah 
budeme k vode ako spoločnosť formovať, môže mať zásadný vplyv na našu budúcnosť 
(Gleick, 1998; Sivakumar, 2011).

V  zmysle ochranárskeho hesla „poznaj a  chráň“ sa v  rámci tejto eseje preto pokúsim 
zodpovedať nasledovné otázky: (i) čo sú sladkovodné ekosystémy, aké benefity nám po-
skytujú a prečo je podľa môjho názoru dôležitá – z pohľadu občana aj spoločnosti –per-
cepcia tečúcich a stojatých vôd ako komplexných ekosystémov; (ii) čo tvorí vodstvo našej 
krajiny (rámcovo); (iii) ako ľudia pôsobia na toto prírodné bohatstvo.

Rieky a jazerá – to zďaleka nie sú len valiace sa  
a stojace masy vody

Duní Dunaj a... vlna za vlnou sa valí. Obraz majestátnej rieky, mohutnej a predsa istým 
spôsobom pokojnej sily valiaceho sa vodstva, iste vplýval na cit aj nášho významného 
básnika. Rieky a jazerá však nie sú len obyčajnými masami vody, ktorými sa nám môžu na 
prvý pohľad zdať. V skutočnosti sa jedná o komplexné ekologické systémy (ekosystémy), 
tvorené abiotickou zložkou a organizmami, poprepletanými vo vzájomných interakciách 
(Brönmark, Hansson, 2017; Wetzel, 2001; obr. 1). Napriek tomu, že je v nich viazané len 
malé percento všetkej vody našej planéty (tab. 1), majú nezastupiteľný význam v udržia-
vaní a podpore suchozemského života (Gleeson a kol., 2020). 

  Objem [tisícky km3] Celkový podiel [%] Doba obnovy
Oceány 1 370 000 97,61 3100 rokov
Ľadovce 29 000 2,08 16 000 rokov
Podzemná voda 4067 0,295 300 rokov
Jazerá so sladkou vodou 126 0,009 1 - 100 rokov
Jazerá so slanou vodou 104 0,008 10 - 1000 rokov
Pôda a pôdna vlhkosť 67 0,005 280 dní
Rieky 1,2 0,00009 12 - 20 dní
Atmosférická vodná para 14 0,009 9 dní

Tab. 1. 
Rozdelenie vody v biosfére   

Zdroj: Wetzel, 2001: 2

Sladkovodné ekosystémy sa delia na dva základné typy: lentické (stojaté vody) a lotické 
(tečúce vody). Medzi najdôležitejšie faktory prostredia a fyzikálno-chemické parametre 
vodných ekosystémov patrí množstvo svetla, živín, uhlíka (a jeho formy), teplota, koncen-
trácia kyslíka, pH či prúdenie. Všetky tieto vlastnosti určujú aj to, aké organizmy sa v nich 
budú vyskytovať. Z ekologického hľadiska môžeme vodné organizmy rozdeliť do troch 
hlavných skupín:
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1.	 producenti: fytoplanktón, perifytón, makrofyty, baktérie
2.	 konzumenti: zooplanktón, zoobentos, ryby, vtáky
3.	 dekompozítory/ detritovory: baktérie, zoobentos

Obr. 1. 
Zjednodušená schéma sladkovodného ekosystému. Štruktúra a fungovanie ekosystému je výsledkom 

interakcií medzi organizmami a abiotickým prostredím ako aj medzi organizmami navzájom
Zdroj: Donna Ka, 2017; upravené autorom

Dôležitosť sladkovodných ekosystémov vo vzťahu k našej spoločnosti a jej blahobytu vie-
me celkom dobre a zároveň jednoducho vysvetliť pomocou koncepcie ekosystémových 
služieb. Ekosystémové služby zabezpečujú podmienky a procesy (napr. zloženie súčasnej 
atmosféry alebo rozklad odumretej organickej hmoty), ktoré vytvárajú a  zabezpečujú 
ekosystémy a organizmy, čím podporujú a obohacujú ľudský život.

Rozdeľujú sa na štyri základné kategórie (Eliáš, 2010; Reid a kol., 2005): produkčné, re-
gulačné, podporné a kultúrne. Z produkčných služieb získavame určitý typ produktu (po-
travu, palivo, sladkú vodu, biochemické látky využiteľné v medicíne či genetické zdroje). 
Regulačné služby vyplývajú zo samoregulačných ekosystémových procesov (regulácia 
kvality ovzdušia a vody, biologická kontrola škodcov, opeľovanie alebo regulácia klímy). 
Medzi podporné služby patria nevyhnutné, základné procesy dôležité pre udržanie iných 
typov ekosystémových služieb (fotosyntéza, primárna produkcia, hydrologický cyklus, 
kolobeh živín, tvorba pôd atď.). Kultúrne služby predstavujú nemateriálne ekosystémové 
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benefity, ako napríklad vyžitie sa a oddych v prírode, estetika krajiny, spirituálny význam, 
výskum, kultúrne dedičstvo, genius loci.

Medzi služby sladkovodných ekosystémov môžeme zaradiť napr. zabezpečovanie dostat-
ku kvalitnej pitnej vody, ochranu pred povodňovými vlnami, podporu úrodnosti pôd zá-
plavových oblastí, zvyšovanie ekologickej stability krajiny, podpora rozkladu odumretej 
organickej hmoty, poskytovanie potravy, priestoru pre rekreáciu, výskum či vzdelávanie. 
(obr. 2). Pokiaľ by sme sa pokúsili kvantifikovať ekonomický význam sladkovodných eko-
systémov (priamych aj nepriamych služieb, ktoré poskytujú), dostali by sme sa až na hod-
notu 60 % globálneho HDP (World Wide Fund for Nature, 2023).

Obr. 2. 
Príklady ekosystémových služieb poskytované sladkovodnými ekosystémami   

Zdroj: Aylward a kol., 2005: 216

Sladkovodné ekosystémy nám teda poskytujú široké spektrum úžitkov, ktoré zvyšujú 
kvalitu nielen nášho života, ale bez ktorých by naša spoločnosť nemohla ani existovať 
(Hayat, Gupta, 2016). Aby sme z nich však mohli profitovať aj v budúcnosti a dlhodobo, 
musíme im zabezpečiť náležitú ochranu. S ich narúšaním sa totiž začne znižovať aj kva-
lita a množstvo poskytovaných ekosystémových služieb (Dodds a kol., 2013; Dudgeon, 
2010). Preto je dôležité, aby si verejnosť osvojila ekosystémový pohľad na vodstvo vôkol 
nej a lepšie si uvedomovala, aké následky jej správanie môže mať (Baron a kol., 2002). Tak 
ako vyrúbaním lesa nezmiznú len stromy, tak isto sa napriamením toku neskráti len jeho 
dĺžka. Nadmerným odberom vody sa nezníži len hĺbka rieky. Plastová fľaša vyhodená do 
jazera nie je len neestetická, je aj zdrojom mikroplastov, ktoré sa cez potravný reťazec na-
koniec dostávajú aj na náš tanier. Spôsobov, ako na sladkovodné ekosystémy pôsobíme, 
je mnoho. Preto venujem tejto problematike samostatnú kapitolu. 

Predtým, než sa začnem venovať negatívnym vplyvom ľudskej činnosti, poďme sa najprv 
pozrieť na to pozitívne. Na azda najväčšie prírodné bohatstvo našej krajiny – vodu.

Základné charakteristiky vodstva našej krajiny

Ak by sme mali pre krajinu našej republiky zvoliť jeden definujúci atribút, hornatosť by 
určite napadla mnohým z nás. A veru oprávnene – povrch Slovenska je tvorený prevaž-
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ne Západnými Karpatmi (ktoré sú súčasťou tzv. Karpatského oblúka). Táto hornatosť sa 
zákonite odzrkadlila aj na charaktere riečnej sústavy: „Ich geologický vývoj a neskoršie 
povrchová modelácia podmienili vznik centrifugálnej riečnej siete. Spod ústrednej klenby 
Západných Karpát, ktorú vytvárajú masívy Tatier, Nízkych Tatier a Slovenského Rudo-
horia, vyteká na všetky strany prevažná väčšina významnejších riek Slovenska.“ (Lukniš 
a kol., 1972: 284). Vďaka výškovej členitosti nášho územia máme na Slovensku zastúpe-
né pestré typy tokov,  od vysokohorských prameňov a bystrín po mohutné nížinné rieky. 
Horské masívy okrem toho ovplyvňujú aj kolobeh vody v atmosfére – „vyčesávajú“ vodu 
zo vzduchu a slúžia ako pomyselná strecha priľahlého územia, po ktorej vyzrážaná voda 
steká do nižšie položených území (na zrážky najbohatšia oblasť Slovenska je, celkom pri-
rodzene, oblasť Vysokých Tatier).

Z hľadiska spravovania zaraďujeme vodné toky Slovenska do desiatich čiastkových povo-
dí: povodie Dunaja, Moravy, Váhu, Hrona, Ipľa, Slanej, Bodvy, Hornádu, Bodrogu (spada-
júce do úmoria Čierneho mora) a Dunajca a Popradu (úmorie Baltského mora). 

Keďže má naša krajina pomerne hustú riečnu sieť, venovať sa detailne ich hydrologickým 
charakteristikám by bolo časovo a priestorovo náročné. Navyše, dlhšie rieky sa pozdĺž 
ich toku funkčne a hydrologicky výrazne menia (prameň a pramenná stružka predstavu-
jú diametrálne odlišné prostredie ako dolná časť toku; Vannote a kol., 1980). V prípade 
záujmu o detailnejšie informácie o vodstve našej krajiny však môže čitateľ siahnuť na-
príklad po už vyššie spomínanej publikácii Lukniš a kol. (1972). Aspoň za zmienku však 
určite stojí niekoľko skutočností: našou najdlhšou riekou je Váh (403 km); najmohutnej-
šou Dunaj (celková dĺžka 2850 km, dĺžka na Slovensku 172 km); ako najsplavovanejšia sa 
uvádza rieka Hron (zároveň naša druhá najdlhšia rieka, 271 km); o rieke Belá sa hovorí 
ako o poslednej slovenskej divokej rieke (horská rieka nespútaná technickými úpravami); 
rieka Tisa, ktorá preteká našim územím len na dĺžke 5,6 km, predstavuje náš najkratší 
veľtok (a výnimočným je aj tzv. kvitnutie Tisy – prírodný fenomén masového liahnutia 
podeniek); niva rieky Moravy bola súčasťou tzv. „železnej opony“ a jej biologické hodnoty 
zostali na mnohých miestach zachované v dôsledku veľmi obmedzeného využívania člo-
vekom za minulého režimu (sekundárne vznikli akési nezamýšľané rezervácie).

Na rozdiel od riek na prirodzene vymodelované jazerá je naša krajina chudobná. Najpo-
četnejšími z nich sú ľadovcové jazerá (plesá). Najviac ich nájdeme v oblasti Tatier, ale čias-
točne taktiež v Nízkych Tatrách. Predstavujú relikt glaciálnej činnosti z obdobia posled-
ného zaľadnenia. Podľa vzniku ich rozlišujeme na plesá karové (vhĺbené v ľadovcových 
kotloch), hradené morénovým materiálom (zahradené ľadovcom nahromadenou horni-
nou – morénou) alebo plesá zmiešaného typu (karové s hradiacou morénou). V Tatrách sa 
taktiež nachádzajú dve krasové plesá v Širokej doline, ktoré vznikli prepadnutím stropu 
jaskyne (Lackovič, 2015).

Jazerá, ktoré vznikli v dôsledku zosuvu hornín a pôdy, označujeme ako jazerá hradené 
zosuvom. Ide napríklad o Jezersko jazero na Spišskej Magure, Morské oko vo Vihorlate, 
Jazero Izra v Slanských vrchoch, Žakýlske pleso v Štiavnických vrchoch či Jazero Blatné 
vo Veľkej Fatre. Výnimočným v našej krajine je Lakšárske jazero, ktoré sa vytvorilo v te-
rénnej medzidunovej depresii na eolických sedimentoch. Postupným vyzrážaním che-
mických sedimentov vznikli malé jazierka v travertínoch, ktoré môžeme nájsť napr. pri 
obci Mičiná (národná prírodná pamiatka Mičinské travertíny) alebo na dolnom Liptove 
(prírodná rezervácia Sliačske travertíny). Zaujímavý a dôležitý biotop predstavujú kraso-
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vé jazierka, pretože vo vápencových oblastiach sa voda veľmi rýchlo stratí v podzemí. Ide 
napr. o Jašteričie jazero, Smradľavé jazierko alebo Okrúhlu jamu. Jazerá, ktoré vznikli me-
androvaním rieky, označujeme ako poriečne jazerá (mŕtve ramená). Ide o bývalý riečny 
ohyb, ktorý postupom času stratil kontakt s hlavným tokom (Lukniš a kol.,1972; Polčák, 
2015).

Vlastnú kategóriu vodných útvarov predstavujú človekom vytvorené (antropogénne) 
vodné nádrže. Radíme sem klauzy (vybudované za účelom splavovania dreva), tajchy 
(banské vodné nádrže) a rybníky (určené predovšetkým na chov rýb). Medzi vodohospo-
dársky najvýznamnejšie a plošne najrozsiahlejšie však patria priehrady. Slúžia najmä ako 
zásobáreň vody, zdroj energie (hydroelektrárne), chránia pred povodňami, ale majú tak-
tiež rekreačnú funkciu. Zároveň však platí, že výstavba priehrad predstavuje veľký zásah 
do riečneho ekosystému a priľahlej krajiny.

Vplyv človeka na sladkovodné ekosystémy

Napriek tomu, že nám sladkovodné ekosystémy poskytujú pestré spektrum služieb, mno-
hé z nich sú dokonca existenciálne, dôsledkom našej činnosti patria v súčasnosti medzi 
najviac ohrozené a najviac pozmenené ekosystémy na Zemi (Carpenter, 2011; Dudgeon 
a kol., 2006).

Klimatická zmena ovplyvňuje sladkovodné ekosystémy priamo zmenami v teplote vody, 
zmenami v rozložení a intenzite zrážok a dĺžke trvania snehovej a ľadovej pokrývky. Vyššia 
teplota vody môže tiež znížiť maximálnu kapacitu saturácie kyslíkom, zvýšiť produktivitu 
a mať za následok zmeny v dynamike stratifikácie (premiešavania a rozvrstvovania vodné-
ho stĺpca), čo môže veľmi významne ovplyvniť vodné organizmy (Woodward a kol., 2010). 

Znečistením rozumieme zmeny fyzikálno-chemických vlastností vody, ktoré znižujú jej 
kvalitu. Patrí sem okysľovanie vôd (acidifikácia), znečistenie organickými a toxickými lát-
kami, tepelné znečistenie, ako aj zvýšené množstvo suspendovaných látok.

(i) Okysľovanie vôd je spôsobené imisiami oxidov síry a dusíka z priemyselnej činnosti. 
Tento proces vrcholil v  minulom storočí. Znižuje sa pH vody, zvyšuje sa koncentrácia 
hliníka a iných stopových prvkov, narúšajú sa medzidruhové interakcie a dochádza k vý-
znamným zmenám v štruktúre spoločenstiev (Svitok a kol., 2021).

(ii) Znečistenie organickými látkami má za následok zníženie koncentrácie kyslíka, zvy-
šuje sa množstvo suspendovaných látok, na organizmy má toxický vplyv. V súčasnosti 
najvážnejšiu formu organického znečistenia s veľmi negatívnymi ekologickými a ekono-
mickými dopadmi predstavuje antropogénna eutrofizácia – zvyšovanie množstva a zme-
na pomeru živín. Má za následok napr. zvýšenú produkciu, zmenu kyslíkových pomerov 
aj zmeny v spoločenstvách. Do vôd sa tento nadbytok živín dostáva splaškovými vodami, 
močovkou či z poľnohospodárstva. Najnápadnejším prejavom eutrofizácie stojatých vôd 
je tvorba tzv. vodného kvetu – masívneho rozvoja fytoplanktónu, najmä rias a siníc, ako 
aj masové hynutie rýb (Harper, 1992).

(iii) Ťažké kovy (Hg, Cd, Cu, Zn, Ni, Pb, Cr, Al, Co) majú na organizmy priamy toxický vplyv, 
môžu meniť pH vody, ovplyvňovať príjem kyslíka, spôsobovať morfologické deformácie, 
meniť ekosystémové procesy a kumulovať sa vo vyšších trofických úrovniach potravných 
reťazcov (Chen a kol., 2000).
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(iv) K ďalším formám znečistenia môže dôjsť neúmyselnou alebo zámernou aplikáciou 
pesticídov (veľmi ťažko odbúrateľné), tepelným znečistením, napr. vypúšťaním vôd s vyš-
šou teplotou z  priemyselnej výroby alebo elektrární (teplota predstavuje jeden z  naj-
významnejších faktorov vo vodnom prostredí) alebo zvýšeným prísunom suspendova-
ných látok.

(v) V súčasnosti predstavuje potenciálne veľmi nebezpečnú formu znečistenia vôd zne-
čistenie farmaceutickými látkami (o ich vplyve na vodné organizmy nevieme takmer nič; 
Matthiessen, 2000) a čoraz väčšie množstvo mikroplastov (Al-Thawadi, 2020).

Veľkú hrozbu pre sladkovodné ekosystémy predstavujú invázie nepôvodných druhov. 
Môžu veľmi významne ovplyvniť štruktúru spoločenstiev a fungovanie celého ekosysté-
mu. Mnohé z nich takisto priamo spôsobujú značné ekonomické škody (Strayer, 2010).

Technické úpravy tokov významným spôsobom modifikujú hydrologické a  ekologické 
vlastnosti riek. Výstavba priehrad vedie napr. k zmenám v hydrodynamike, prietokovom 
a teplotnom režime alebo transporte organického materiálu. Narušená je celková konek-
tivita toku (narušenie tzv. riečneho kontinua). Napriamovanie koryta, úpravy jeho pro-
filu, dláždenie prefabrikátmi či zapúšťanie toku pod zem znižuje samotnú dĺžku vodného 
toku, znižovanie jeho podielu v krajine, dochádza k úbytku biotopov, menia sa podmien-
ky prostredia pre vodné organizmy alebo môže dochádzať ku zarezávaniu vodného toku 
(Kravčík a kol., 2000). 

V neposlednom rade na sladkovodné ekosystémy pôsobia takisto zmeny vo využívaní 
krajiny. Môžu mať za následok zvýšený prísun minerálnych častíc a živín z povodia, zme-
ny v hydrologických pomeroch, vstupoch organickej hmoty, zmenu svetelných podmie-
nok či priamu likvidáciu brehových porastov.

Tieto negatívne prejavy ľudskej činnosti spôsobujú znižovanie kvality a  kvantity pitnej 
vody, ako aj ostatných funkcií, ktoré nám sladkovodné ekosystémy poskytujú (Dodds  
a kol., 2013). Všetky menované disturbancie môžu samozrejme pôsobiť na ekosystém pa-
ralelne a vyvolať interaktívny efekt s ťažko predpovedateľnými následkami (Craig a kol., 
2017; Dudgeon, 2019). Preto je dôležité uvedomovať si vplyv našich aktivít na okolitú 
prírodu, nepodpiľovať si pod sebou pomyselný konár a snažiť sa zabrániť rozpadu štruk-
túry a  funkcií ekosystémov (Dudgeon, 2010). „Ekologická gramotnosť“ bude dôležitou 
súčasťou všeobecného vzdelania ľudí v 21. storočí (Townsend a kol., 2010). Bez nej sa 
môže spoločensko-politický diskurz ubrať zlým smerom (Folke, 2003). Jeden z prvých kro-
kov k tomuto cieľu môže predstavovať osvojenie tzv. „sladkovodnej etiky“ (Cooke a kol., 
2021), zodpovedného a racionálneho využívania a manažmentu sladkovodných zdrojov.

Záver

Hlavným cieľom nastolenej triády okruhov bola snaha o priblíženie pestrosti vodstva na-
šej krajiny a vysvetlenie významu vody v našom živote, najmä cez ekosystémový pohľad. 
Tento text však zďaleka nemožno považovať za vyčerpávajúci – predstavuje len letmý 
dotyk s rozoberanou problematikou.

Hovorí sa, že prírodu treba chrániť, menej sa však už vysvetľuje, prečo. Málo sa hovorí 
o tom, že napriek nášmu modernému spôsobu života, keď sa čoraz viac ľudí sťahuje do 
miest a technológie dominujú nášmu každodennému životu, sme na prírode stále exis-
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tenciálne závislí. Strata osobného kontaktu a vzťahu k prírode, nekompenzovaná prag-
matickým vysvetľovaním a porozumením významu fungujúcich ekosystémov, môže mať 
za následok neakceptovanie politík súvisiacich s ochranou životného prostredia alebo 
nešetrné sa správanie k prírode, našej krajine či jej zdrojom. 

Vzťah medzi sladkovodnými ekosystémami a ľuďmi je obojstranný. Nielen sladkovodné 
ekosystémy poskytujú benefity nám ľuďom, ale aj my na nich vplývame svojou činnos-
ťou –žiaľ, hlavne negatívne. Keďže ekosystémové služby, ktoré nám poskytujú, závisia 
od spôsobu využívania tohto zdroja, je čas zamyslieť sa nad tým, ako k ich manažmentu 
budeme pristupovať. Tento manažment však má byť profesionálny – povrchové vodstvá 
sú v skutočnosti komplexné systémy, nie jednoduché masy vody. Predstavujú pomyselné 
tepny našej biosféry, základ kvalitného a dôstojného života –sine aqua, non est vita. Mali 
by sme im preto zabezpečiť aj náležitú ochranu. Slovenská republika je našťastie na tento 
zdroj pomerne bohatá. Tečúce a stojaté vody sú súčasťou nášho prírodného bohatstva. 
O to zodpovednejšie by sme sa však mali k tomuto zdroju správať. A bola by škoda, ak by 
sme o tieto ekosystémy, pri ktorých nachádzame v letných sparných dňoch útočisko pred 
všadeprítomnou páľavou, prišli. O ekosystémy, ktoré za:

...jasného, slnečného dňa, keď červenavce prekvitajú vo veľkých hĺbkach v prie-
zračných vodách, oživené mnohými druhmi hmyzu a  rýb, poskytujú nádherné 
predstavenie; a dlhé stonky bielych a žltých lekien môžu byť pozorované od ich 
plávajúcich kvetov až po dno ku koreňom (W. Gardiner ex Harper, 1992: 1).
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